

## 沐浴华清池

华清池在临潼县郦山脚下，那里有天然温泉，是沐浴的好地方。因为杨贵妃常去沐浴，唐明皇在那里盖起了行宫，红柱绿瓦，富丽堂皇。可是，在唐代之前，郦山不过是一座荒山，人迹稀少。那么，杨贵妃为何要到那里去沐浴呢？有个传说。

杨贵妃小名玉环，出生在山西一个缺水的村庄里，家境贫穷，从小父母双亡，跟着哥哥杨国忠一起艰难度日，有时候也要到山上去砍柴。长到十五六岁，按说是妙龄女郎，但她生得粗皮粗肉，一点也谈不上漂亮。特别是由于缺水，很少洗澡，不讲究卫生，染上了一身皮肤病，奇痒难熬，常常抓得鲜血淋淋，疮疤满身，十分难看。

有一次，杨玉环跟哥哥杨国忠到长安去访亲，走得又饥又渴，路过临潼县的一个山坡，见坡上有个积山涧水的小潭，走近一看，潭中的水从山里冒出，碧清见底，正好解渴。她蹲下身去，双手捧水就喝，一上口，感到这泉水冰凉凉、甜津津的，像喝了甘露一般，十分解渴，只是感到有一点异样味道。她见自己的手脏了，干脆在潭水里洗洗，双手捧起水，又把自己的脸洗了洗，感到非常舒服。奇怪的是，几天以后，杨玉环的手上、脸上不发痒了，那些疮疤也脱落得干干净净，手上、脸上的皮肤变得又白又嫩，她自己也不相信自己，好像换了一个人了。

第二年春末夏初，杨玉环的皮肤病又发了，身上痒得难熬。她想起了洗过手、脸的水潭，说不定能治好身上的痒呢？于是，她叫哥哥带她到水潭那里去，好在那里是荒山野地，无人经过，自己就脱光了衣服，爬进水潭，痛痛快快地洗起澡来了。她全身浸在水潭里，足足有一两个时辰，身上不痒了，感到从未有过的舒服。

说来也怪，几天以后，身上的疮疤慢慢地脱光了，从头到脚，渐渐地变得细皮白肉了。原是一个又粗又丑、不讨人喜欢的姑娘，变成了一个楚楚动人、像仙女般的女郎，成为远近闻名的美人儿。

后来，唐明皇的儿子寿王李瑁选妃，杨玉环竟被选中。在入宫时，恰被唐明皇看见，唐明皇为她的容貌所倾倒，就从自己的儿子手中夺了过来，封她为贵妃。由此，杨玉环成了唐明皇的宠妃。

那年夏初，杨贵妃身上的皮肤病又复发了，奇痒难忍，虽经御医百般调治，但总是不见好转。唐明皇也十分着急，问杨贵妃以前有否得过这种病，杨贵妃就把过去有病的经过说了一遍，并说，在郿山脚下有个水潭，可以治好臣妾身上的病，只是在荒山野地，不便去那里。唐明皇听了笑道：“只要能治好贵妃的病，到哪里都可以，别说是荒山野地，就是龙潭虎穴，也要想办法去呀。”

第二天，唐明皇陪着杨贵妃坐了车子，带了太监、宫女，来到郿山脚下，叫杨贵妃在水潭里沐浴。洗过以后，身上果然不痒了，皮肤又恢复得细皮白嫩，唐明皇更加欢喜她了。

杨贵妃为了保持自己的皮肤白嫩，经常要到那里去沐浴。但贵妃到荒山里去沐浴，总是不太雅观，有失体面，因此，唐明皇下了一道圣旨，在郿山脚下，建造行宫，专门为贵妃沐浴所